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APROXIMACIÓN A LA BIOGRAFÍA 
DE UN ZAMORANO: 

ÁNGEL ÁLVAREZ HERNÁNDEZ (1790-1862) 

ANGEL SESMA SUTIL 

INTRODUCCIÓN 

El presente trabajo no pretende ser el que contenga todo lo que se puede 
escribir sobre la documentación de Ángel Álvarez. Es simplemente el primer 
paso. dirigido hacia la biografía del personaje y arropado con datos de las 
histori as de la ciudad de Zamora durante el período de tiempo que vivió el 
soldado. comerciante y militar. Todavía se pueden analizar algunos aspectos 
que aparecen entre sus documentos; sería interesante profundizar en su activi­
dad comercial, antes y durante el trienio liberal. Se podría intentar aclarar los 
turbios asuntos legales del año 1854 etc ... 

Todos los datos aportados han sido tomados de la documentación que 
sobre Á ngel Á lvarez se conserva en el Archivo Histórico Provincial de Zamo­
ra. Sección Municipal, Fondo Nuevo, legajos 44-A y 44-B. He omitido hacer 
constantes alusiones a los números de los expedientes para que las notas a pie 
de página no fuesen una relación interminable. U na simple mirada al catá logo 
de la sección Municipal del mencionado archivo nos conducirá directamente 
al expediente deseado. 

La documentación del "archivo privado" de Álvarez, es un a donación de 
sus herederos al Ayuntamiento de Zamora, que éste, cede en calidad de depó­
sito al Archivo Histórico Provincial, donde ahora se custodian. 

El primer dato cronológico que encontramos sobre la biografía del perso­
naje, es la partida de bautismo que se le expide el día 11 de febrero de 1815. 
Por ella sabemos que nació en Cáceres y que fu e bautizado con los nombres 
de Juan Manuel Á ngel en la Iglesia de Santiago , el día 4 de agosto de 1790, a 
los tres días de su nacimiento, acaecido el primero del mencionado mes de 
agosto. Juan Manuel Ángel era hijo de Pedro Á lvarez y de Juana Hernández, 
ni eto por línea patern a de Benito Álvarez y de María Simona y por línea 
matern a de Juan Bautista H ernández (natura l de Orense) y de María Gila 
Hernández (de la Aliseda) . 

Exceptuando es ta partida, nada más conoce mos de la infa ncia de nuestro 
personaje. Nada sobre su familia, su profesión, status social, etc ... Nada de sus 
estudios, aficiones, trabajos ... Sólamente estamos seguros que siguió ligado a 
Cáceres, al menos, hasta que se incorpora a la guerra de la Independenci a. 

El resto de su biogra fía es lo que a continuación se relata. 

ÁNGEL ÁLVAREZ DURANTE LA GUERRA DE 
LA INDEPENDENCIA 

Los datos sobre su participación en la G uerra de la Independencia nos los 
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proporciona la copia de su licencia absoluta como soldado que se le expide el 
día 12 de junio de 1815 en Llerena. 

Sabemos que se presenta el día 8 de febrero de 1808 como voluntario en 
Cáceres, su ciudad natal, con caballo, armas y uniforme. Aunque como he 
dicho anteriormente, no conocemos nada sobre los orígenes de su familia , esta 
afirmación (con caballo, armas y uniforme) nos induce a pensar en una extrac­
ción social elevada, posiblemente sea miembro de una familia de comerciantes 
o en último extremo, de una ~asa de militares. Pero me inclino a encuadrarlo 
en una familia de comerciantes, dadas las aptitudes que posteriormente de­
muestra para el desarrollo del comercio. 

Inmediatamente es nombrado teniente de la compañía de voluntarios, lo 
cual incide en la afirmación de su extracción social elevada, y se le destina con 
cuarenta caballos, para las comunicaciones desde Madrid a Badajoz. Ocupa 
este destino hasta el día 20 de abril del mismo año, fecha en la que renuncia 
a su cargo de teniente porque su voluntad es "servir por su Rey y Patria" . 

Comienza entonces su periplo como soldado distinguido en los voluntarios 
de Cáceres y comienzan desde aquí sus intervenciones en los enfrentamientos 
de la Guerra de la Independencia. 

El dos de mayo de 1808 interviene en el levantamiento de Madrid, donde 
es herido; en Cabezón (12 de junio); Rioseco (22); Logroño; Cascante (no­
viembre de 1808) y Tudela. 

El día 13 de eriero de 1809 en Velés "donde se batió con un comandante 
francés en desafio, a quien mató trayendo su caballo que cedió a beneficio del 
Regimiento ''. En Puerto de Baños o de Béjar, en Medellín "donde se batió 
intrépido particularmente con tres Dragones de los que mató a dos y el otro 
lo presentó prisionero a su Comandante, como consta por el parte que éste da 
al General para que premie como estime dicha acción del cazador que salió 
gravemente herido". 

Interviene más tarde en las batallas de Almaraz, Mesas de Ibor y Mérida, 
en la que fue "uno de los que pasaron el río Guadiana para sorprender al 
enemigo, mató al centinela del puente por cuya razón se sorprendió y hizo 
prisionera toda la guardia , apresando al enemigo el convoy de armamento y 
víveres". 

En la confrontación de Feria persiguió a los franceses hasta el castillo, 
desde donde le mataron el caballo. En Bienvenida " libro a su comandante D . 
Felipe Sorondi de 3 franceses que lo llevaban prisionero y herido; batiéndose 
con ellos, mató a uno y los dos huyeron y abandonaron al comandante que se 
salvó. El Excmo. Señor Capitán General Marqués de la Romana pasó orden 
al cuerpo mandando que al individuo que hizo esta acción se hiciese sargento 
primero y diesen seis pagas de tal sargento como premio a su valor ... ". 

Las siguientes acciones, ya como sargento primero, fueron las de Trujillo, 
Casar y Arroyomolino (Arroyomolinos de Montánchez) donde persiguió "al 
general francés príncipe de Arambel (sic) que con un coronel escapaba hasta 
detenerlos y hacerlos prisioneros, los que entregó al Gefe de E.M. de la divi-
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s10n D. Joaquín Montemayor; según resulta por la orden del día , por cuya 
acción se mandó propuesto al Gobierno de S.M. para Alferez" <•). 

Digamos, que no consiguió el puesto de alférez para e l que fue propuesto 
ya que la licencia se le expide como Sargento Primero, pero fue condecorado 
con la Cruz de Arroyomolinos. 

Hasta aquí hemos seguido sus acciones como soldado voluntario en los 
cuerpos de : Voluntarios de Cáceres, Cazadores de Madrid , Cazadores Impe­
riales de Toledo, Compañía del Regimiento de Caballería de la Leal Legión 
Extremeña. 

La mencionada hoja de licencia de Álvarez nos informa también de su 
especial aptitud para el manejo del sable y como tuvo un a dedicación especial 
para enseñar sus conocimientos en esta di sciplina como maestro instructor 
para el Regimien to. 

Así llegamos hasta e l día 26 de septiembre de 18 13 en el que pasó por 
orden del Excmo. Sr. Inspector General, a ponerse al servicio del coronel D . 
Cristóbal Miró para actuar de secretari o en la causa que se seguía contra el 
partidario Saornil. 

La biografía de Saornil en la enciclopedi a Espasa-Calpe nos informa de sus 
hazañas hasta principios de 1813, fecha en la que había ascendido a coronel 
" no sabiéndose más de é l" (2). Por lo tanto, añadamos un nuevo dato a su 
biografía : En septiembre de 1813 se celebra contra é l un a causa en la que 
Ángel Álvarez actúa como secretario. 

( 1) La enciclopedia Espasa-Ca lpc dice en la voz A rroyomolinos de Mont <:Í nchcz: ·· ... E n esta vi ll a tuvo luga r un 
reñido com ba te en la guerra de la Independe ncia. siendo so rprendido el ge nera l Gira rd el día 28 de Octubre de 18 11. 
El general Castaños con la división anglo- lusitana ... atacó al ejército fni ncés. derrot:índolos co rn pk tdmente. caus::í nUo­
le 400 muertos y 1.400 prisio ne ros. e ntre ellos e l ge nera l Brun y el duque rle Are111her¡(. 

(2) Saomil (Jeró11i111 0). Biog. M ili tar espa ño l. n. e n Poza l de Ga llinas (Va ll adolid) en 177 1 y m. después de 18 13. 
Era hij o de unos ca mpesinos, y á los diez y ocho años de edad ingn:só como vo lu ntario en d Ejército. distinguíéndose 
en la ca mpaña de 1795 contra los fn111ceses en las provincias de Burgos y de Palencia. Desde aq uella fecha hasta IH08 
perm aneció en su pueblo nata l. pe ro a l comenza r la guerra de la In dependencia [ormú una peq ue ña guerri lla. q ue a l 
prin cipio constaba so tci mcntc de cuatro hombres. Su primera lrn zafit:1 fue sorprender un correo francés. entregando 

los pli egos cogidos al marqués de ll'I Romana. E n recompensa obtuvo el empico de alíércz y la autori zac ión para 
organi za r una guerrilla. E n mu y poco tiempo reunió 20 hombres. con los que aLacó ü un fuerte destacamento francés 
en A réva lo. rindié ndo lo por co mpl e to después de un e nco nado comba te qu e duró dos horas. Luego en Cisla (Ávil a) 
sorprendió <Í un convoy ene migo custodiado po r 100 so ldados. <Í los que dispersó. no sin haberles hecho bas tantes 
muertos. heridos y prisio neros. apode rándose de los 22 ca rros que componían e l convoy. E l 2 de mayo de 1809 a tacó 
á 90 fra nceses. de los que ma tó á 16. hacie ndo prisio neros a l resto. A los pocos días impiuió la entrada del ge nera l 
Mo utie r e n Ledesma. y e l 4 de junio a rrojó á los fran ceses de La Ba ñeza. haciéndo les. adenuís. 30 pri sio neros. En 
ju lio de tuvo entre Olmedo y O rnillos un co nvoy que de diri gía á Mad rid. cogiéndole ab undante botín. No conte nto 
co n soslcncr frccuenl cs y desiguales combaics. se dedi ca ba á mantener e l e ntusiasmo en los pueblos. aum ent and o así 
e l núme ro de los defenso res de la pa tria . E n junio de 18 10. con só lo 20 ho mbres pene tró e n Med in a de l Ca mpo y se· 
apoderó de 40 dragones franceses. á los que hizo prisioneros. sa li endo después de l pu ebl o. Pasada la sorpresa. sali eron 
e n su persec ució n 400 drago nes y 800 so ldados de infa nt e ría . y Saornil decidió aguarda rles e n e l puent e de Medina . 
ce rca de Alcaza rén , atacando la va nguardia de los perseguidores y retirándose cuando se acercaba el grueso de la:-. 
ruc rzas. E l 5 de d ic iembre de rro tó a l espa ñol Mora les. que se había pasado ü los franceses: en Albacc te di spersó ;i 
2.500 enemigos que se disponían á saquear la poblac ión: en O lmedo batió e:í 1.000 franceses. y en Pcllaranda fue 
sorpre ndido por num erosas fuerzas. pero logró abrirse paso por e ntre el las. si bien perd ió 300 hombres de los 500 
que cstc1ban ci su mando. E n la Rioja hizo prisioneros á 800 franceses, y cuando José Bonapartc vo lvió cí Madrid 

rea nudó la vida de guerrillero y continuó ca usa ndo numerosas bajas al enemigo. A prin cipios de 1813 lwhfa ascendido 
á coronel, no .rnhiéndoxe nada más de él. 
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Para fin a lizar . la hoja de servicios de su licencia dice : 
" .. . y despues se le mando por e l mismo Sr. Ynspector estar a las ordenes 

del Sr. Presidente del Consejo perm anente, donde ha permanecido hasta la 
fecha en que a su solicitud se le expide esta su licencia absoluta por la que 
S.M. le concede fuero militar con el uso de uni fo rme". 

E n e l ajuste de ho norarios sale a favor un saldo de 3.246 rs. 28 mrs. "que 
cede en beneficio del cuerpo"; lo cual nos lleva a ratificar la afirm ación de su 
posición económico-social desahogada <J). 

DESPUÉS DE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA 

Siguiendo con e l documento de su licencia absoluta c,omo so)dado volunta­
rio en la Guerra de la Independencia, tenemos a un A ngel A lva rez con 26 
años de edad según e l documento (25 en realidad, ya que nació en agosto de 
1790) de estatura 5 pies y 3 pulgadas , re ligión Católica A postólica y Romana, 
con pelo y cejas castaños, ojos pardos, color bl anco, nariz regular y pecoso de 
viruelas. Cuenta con fuero militar y uso de uni fo rm e y se diri ge a su ciudad 
natal (" para que pueda pasar a l pueblo de su natura leza o domicilio" dice el 
documento número 6) o a su residencia en Zamora. 

No sabemos si desde Llerena visitó a su fa milia en Cáceres, si seguía te­
ni endo fa mili a a llí, pues todos los documentos que se conserva n de su propie­
dad carecen de alusiones fa mili ares hac ia la línea cacereña. So lamente la copia 
de la partida de bautismo nos in fo rma de su ascendencia. Lo cie rto es, que 
parece claro que sus pasos se encamin aron rápidamente hacia Zamora . Tam­
poco sabemos si había estado antes en la ciudad, se supone que sí pero no 
sabemos en qué momento. E l día 23 de junio de 1815, once días después de 
su licenci amiento, se da de a lta en la cofradía de Jesús Nazareno. E l recibo 
que recogemos de entre sus documentos nos re fi e re que pagó una cuota de 
cuatro ducados por derechos de inscripción. 

E n años posteriores se hace miembro de otras cofradías za moranas como 
son la del Santísimo de la Igles ia de San Cipriano (23-V-1816) y la de A nimas 
de Santa Lucía (22-IX-1 817) . Estas dos igles ias es tán muy próx imas entre sí, 
por lo que creo que su res idencia no debía estar muy lejana de esta zona, 
aunque no tengo constancia de su domi cili o du rante es tas fechas. 

A pesar de no conocer con exactitud e l momento, sabemos que Á lva rez 
contrajo matrimonio en Zamora con doña Antoni a Heras y Garrote, natural 
de Luelmo, nacida el 16 de enero de 1782, hij a de Alonso H eras y de A na 
Garrote (4). Digo que contrajo matrimonio en Zamora, porque en e l libro de 
casados de Luelmo no aparece registrado e l sacramento. Tampoco aparece 
registrado en las parroqui as de Santa Lucía y San Cipri ano,, de las que como 
decía anteri ormente, pensaba qu~ podía ser fe ligrés A ngel Alvarez. 

(3) Obtuvo las cond ecoracio nes co nced idas a los ejé rcitos de la izqui e rda y del ce ntro: Mcdellin . re ti rada de 
A lbuq uerque. prisioneros de guerra y Arrovo moli no. 

(4) Según la parti da de nacimie nto que se loca li za e n e l Archivo Histórico Diocesano de Zamora. Sección: 
Parroq uia les, número 182 Luc lmo. libro 3. ro l. 3. 
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La partida de defunción de Alvarez (s¡ me confirmó las sospechas que al­
bergaba sobre la biografía de su mujer, Antonia Heras. Desde que encontré 
el documento número 6 de los papeles de su propiedad, del que hablaré más 
adelante, tuve la impresión de que se había casado con una viuda. En primer 
lugar, e ra ocho años mayor que él; en segundo lugar, no se habían casado en 
el pueblo de la novia como es tradicional; en tercer lugar, el citado documento 
la relacionaba con un tal Felipe O zores como su viuda. 

La solución vino de las partidas de defunción, tanto de Álvarez como de 
A ntonia. La mencionada señora, se había casado en Zamora (desconozco la 
parroquia y por lo tanto la fecha) con el viudo Felipe Ozores, parece que era 
un comerci ante que tenía cuatro hij os de su anterior matrimonio. De esta 
nueva unión no hubo ningún fruto. Al morir Ozores, su joven esposa (contaría 
alrededor de treinta años) contrajo segundas nupcias con D. Angel Á lvarez 
Hernández, del que tampoco tuvo hij os. 

E l anteriormente mencionado documento número 6, está referido a los 
suministros que hizo Felipe Ozores a las tropas nacionales y a liadas en 1812. 
Parece ser que el citado O zores se dedicaba a comerciar con carne, ya que D. 
Rafael G ras nos informa (6) que en la ciudad se producen motines el día 21 de 
julio de 1809 en los que participa el citado personaje, que estaba descontento 
por un " interminable y ruidoso pleito entre Felipe Ozores y don A ntonio 
Gómez Villalobos, sobre el suministro de carnes a Z amora .. . " . 

Durante los meses de septiembre y octubre de 1812 los ejércitos españoles 
y aliados, recibieron de Felipe Ozores 10.911 raciones de carne de a libra que 
ascendían a un valor de 38.509 rs. y 14 mrs. de ve llón. Los herederos; Antonia 
Heras, José, Isidoro, Francisco Ozores y Alonso Cuevas como marido de Ma­
ría Ozores, en ca lidad de vi uda e hijos del anteriormente mencionado Felipe 
Ozores, son los beneficiarios de la deuda que se reconoce y radica como Deu­
da Nacional en el Crédito Público, con el número 6.243 en Madrid a 20 de 
marzo de 1821. 

Otro documento de suministros , esta vez el entregado por la División Ge­
neral de Provisiones, a 9 de junio de 1808 en favo r de Manuel Martín, vecino 
de Zamora, por valor de 31.034 rs. por 2.382 fa negas de trigo a precio de 58 
reales por fanega , nos plantea algunos problemas. El documento en sí, estaría 
claro si no fuera porque en 1816 el mencionado Manue l Martín añadió una 
nota en la que declaraba: 

" ... que se pague ese din ero a Á ngel Á lvarez vecino de Zamora de quien eran 
los granos y a cuyo nombre los entregué ... " . 

Ante esta nota cabe preguntarse: ¿Es verdad lo que declara Manuel Mar­
tín ? ¿Eran los granos de Á ngel Á lvarez?. Si respondemos afirm ativamente, 

(5) A. H.D.Za. Sccc. Parroqui a les. Sa n Sa lvador de la Vid . lih. n." 7. 
(6) G ras y Eslava. Rafael: Zamora en tiempos de la G uerra de la lndcpendenci<1 ( 1808- 1814). Centro de Estud ios 

Histó ricos. Madrid 19 13. 
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estaríamos ante un Álvarez que ya comerciaba con granos en Zamora en 1808. 
Si la respuesta es negativa, estaríamos entonces ante una deuda de Martín a 
Álvarez que el primero hace efectiva con la certificación expedida por la Di­
rección General de Reales Provisiones con el número 929 dada en Madrid a 
20 de octubre de 1814 (7 ). 

TRIENIO LIBERAL 

El día 1 de enero de 1820 el comandante Riego proclamó en Cabezas de 
San Juan la Constitución de 1812. Fernando Vil intentó contener el proceso 
con el ofrecimiento de reunir Cortes, pero acabó jurando la Constitución el 
día 7 de marzo. 

Llegada la noticia a Zamora, se organizó una "procesión cívica" el día 14 
de marzo, que recorría las principales calles de la ciudad y daba la vuelta a la 
plaza. llamada de nuevo de la Constitución. El general gobernador llevaba en 
sus manos un ejemplar del Código y terminada la procesión , un secretario 
procedió a dar lectura al texto, que fue saludado con vivas, campanas y cohe­
tes por el pueblo allí congregado. 

Se organizó la Sociedad Patriótica y la Milicia Nacional -a la que pertene­
ció Ángel Álvarez- la cual , según Fernández Duro," ... tomó a gusto el juego 
de los soldados, aturdiendo con sus tambores ... " y organizando excursiones 
todos los domingos a Valorio, Valderrey, Morales "u otros puntos en que lucir 
los enormes plumeros y vaciar algunos pellejos de vino". 

Llegó como gobernador D. Juan Martín "El Empecinado" del que Fernán­
dez Duro dice que era "hombre de valor a todo prueba, pero de escasísima 
capacidad". Se organiza la sociedad secreta llamada Torre de los Comuneros 
de Zamora (Hl y se prepara una expedición- a Villalar para rescatar los restos 
de los famosos héroes. 

Los liberales se dividirán en exaltados y moderados, produciéndose a partir 
de 1821 un grave enfrentamiento entre los gobiernos moderados de Bardají y 
Martínez de la Rosa, con los exaltados y las partidas realistas que intentaban 
acabar por las armas con el sistema constitucional. El día de San Pedro de 
1821 se organiza en Zamora una rebelión contra el gobierno a cargo de los 
mozos de Toro. Este primer enfrentamiento fue facilmente reprimido, ya que 
los levantados carecían de suficientes armas. Pero D. Bernardo Alonso, cono­
cido por "el noble toresano" logró convocar una partida realista compuesta 
por 80 caballos e iniciar una guerra civil. 

En cuanto a la situación de Ángel Álvarez durante este período de tiempo, 
sabemos positivamente que se dedicaba al comercio, al menos desde 1817. 
Entre los años 1819-23 experimenta grandes adelantos a nivel económico. 

(7) Esta práctica no es ex traña en las re lac iones comerciales de Ángel Álvarez. ya ve remos más ade lant e como 

cualquier préstamo se rá ava lado con tie rras. casas y demás propiedades. 
(8) Una nota en la obra ci tada de Fcrnández Duro dice: .. La Torre de los Comuneros de Zamora debió fundarse 

a fi nes de 182 1. Ha bla de su existencia D. Vice nte de la Fuente en su Histori a de las Sociedades Secre tas y lo 

comprueba el li bro de actas del Ayunt ami ento de 1825 ... 



386 ANGEL SESMA SUTIL 

Desde 1819 se dedica a comerciar con lana, trigo, centeno y garbanzos; no 
dejando de lado los proyectos mercantiles con vino y carne de carnero. Practi ­
ca la venta (préstamo) a cambio de una fi anza, genera lmente de tie rras o de 
casas, de l tipo siguiente: 

" ... de que si dchos Juan y Micaela compliesen con pagar al Dn. Angel dcha 
suma en todo el mes de agosto de este año, han de quedar dueños de dcha 
casa y pajares, canzelando dcha Essra. para que queden si n valor, y pasado, 
queda el Dn Angel en plena libertad para disponer de e lla a su arvitrio , cuya 
casa y pajares, se hallen libres" (9J. 

Este tipo de venta o préstamo, le obliga a tener un a gran cantidad de 
dinero sin cobrar (en 1819 asciende a un total de 60.514 rs.) y un as listas 
enormes de deudores. E n una de estas listas , inserta una nota entregada a su 
mujer, que se encargará de la cobranza en su ausencia, en la que dice: 

"Llebaras apuntuacion de lo que ocurra por menor y anotaras las cantida­
des que recibas , y los recibos que des, llebando mucho cuidado pa no equibo­
carte y confundirme". 

Lo que nos da una idea de l enorme y escrupuloso trabajo que desarrollaba 
en sus relaciones mercantiles. 

En alguna ocasión actúa como prestamista de dinero en efectivo y sin 
cobrar interés. 

Con algunas de las personas a las que vende (como d ije anteriormente, 
trigo, lana, garbanzos ... ) tiene tratos de compra de tie rras o inmuebles. Así 
ocurre con un tal Albarrán, al que le compra: 

" .. . un a tierra de dos fa negas ... un a cortina y un huerto a la Pozas y un a 
biña de 2.000 cepas tintas y bendejo a linde gorda .. . un a biña de 1.300 cepas 
al camino de Corrales un bacilla r de 800 cepas a la Ca lera - otro bacillar y 
zumacal todo unido su cabida en tierra es de tres ochabas y en zepas 600 
vacillos-. Tres partes de quatro en una casa en la ca lle larga - tres ce lemines 
de tierra a la Solana- y una bodega al Teso, con un a cuba de a ocho y tres tin a­
jas" . 

Como vemos, hay un predominio de las viñas , lo cual nos aclara porque 
entre 1822-23 sea e l negocio de l vino el que acapare su atención. 

La correspondencia que mantiene entre mayo y septi embre de 1821 con un 
personaje madrileño, llamado Gregario Aguirre, nos apo rta in fo rmación sobre 
la compra de va les de Crédito Público. Hay un párrafo de l tenor siguiente: 

" Acompaño a vmd. 8 recibos de interés de va les que hascienden juntos 
7.039 rs. 17 mrs. a l cambio de 80 p % hacen líquidos 1.407 rs. 26 mrs. que le 
dejo a vmd. cargados en Cta. " cioJ. 

(9) Documento 34. 16 de abril de 1820. Las Enillas. valor 1. 734 rs. 
( 1 O) Documento 40-2. Carta de Gregario Aguirre a Ángel Álvarez. Madrid, 2 de junio de 182 1. 
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Una anotación de 1821 que es la copia en "sucio" de una carta entregada 
a un tal Alonso, incide e n el te ma de Ja De uda Pública: 

" Alonso - me comprarás ochenta ú ochenta y cuatro mil rs. de pape l sin 
interés, qe sea corriente y util pa acer pago e l Crédito publico de finca que Je 
compré; su precio en e l día corre a 89; ó a l 90 de quebranto por ciento-. 
Además me tomaras un bale de cien pesos, y otro de cincuenta, qe es papel 
con interés, tambien qe sea util y corriente al dcho. fin de comprar al crédito 
ppco. -corre al 84-" ( 11 ). 

Toda Ja información de vales de De uda Pública la obtiene Álvarez de su 
re lación con este individuo madrileño, que actúa como agente suyo en la Villa 
y Corte. La correspondencia entre ambos, nos desvelará in formación sobre el 
interés de algunos personajes de Ja capital por adquirir propiedades en provin­
cias. E n este caso, se trata de D. Felipe Martínez de Viergol e l que autoriza a 
Álvarez para que en su nombre haga una postura de 1.500.000 rs. por la 
dehesa de Amor. Esta dehesa tienen una casa que renta anualme nte 30.000 rs. 
y el valor estimado por Álvarez es de 1.234.000 rs. De una carta posterior 
pode mos adivinar que e l me ncionado D. Felipe adquirió la dehesa. Este perso­
naje, puede ser un noble que dispone de monetario y se dedica a invertir en 
grandes propiedades. 

Nos ace rcamos ahora a un mome nto clave e n Ja biografía de Ángel Álva­
rez. E ntre mayo y junio de 1821 compra unas propiedades e n Zamora. En 
estos mo mentos, no podía imaginarse que a lguna de esas propiedades le iba a 
traer tantos quebrade ros de cabeza hasta e l final de sus días. Una nota suya di­
ce: 

"6 de mayo de 1821 remate cercado de S. Be nito. 
20 las viñas de las Chanicas y un vacillar cont iguo eran de S. G erónimo. 
E l mismo dia una tie rra de 5 fa negas camino de Carrascal junto a S. Frontis 

eran de S. Gerónimo. 
13 de junio tome Ja casa en CI Brasa que era de San Bernardo"(l2¡ 
En una de estas propiedades - la que le acarreará mas problemas en futu­

ros 
años- invie rte 2.800 rs. para arreglar un trozo de pared de l cercado. Se trata 
de l cercado contiguo al suprimido Monaste rio r de San Benito. Comienza e l 
arreglo e l 28 de mayo de 1821 y se termina el primero de octubre del mismo 
año. La obra Ja rea lizan Francisco y Bernardo Sobrino y e n los pape les de 
ajuste de obra , aparece un personaje que más tarde será protagonista de los 
acontecimientos desagradables que sucedan con el cercado. Se trata de Ma­
nue l Castaño. 

( 11 ) D ocumento 21 -2-. El citado A lonso. es un criado de Á lvarcz que hace los viajes a Madrid para resolver 

los asuntos de su señor. Lo veremos años más tarde sirviendo de nuevo a los negocios de cHrnc de A lvarcz. 
(1 2) Amonio Piñuela Ximcncz. en su ohra: De.<cripció11 /-li.mirica de la ciudad de Za111ora . . rn provincia y obispa-

do. Insti tuto de Estudios Zamoranos .. Florián de Ocampo ... Zamora 1987. 
os dice: ··En Ja ca lle de Ja Brasa hay una buena casa ... Vendida como propiedad nacional pertenece hoy a don 

Á ngel Álvarcz. que _está habitándola ... ··. 
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Otra de las propiedades que repara, es la ya citada casa de la calle de la 
Brasa. El 14 de diciembre de 1821 empieza Manuel Illán una concienzuda 
transformación del inmueble (arreglo exterior, tapiado de puertas y ventanas, 
apertura de otras nuevas, reparación de techos y suelos, nuevos pajares y 
cuadras ... ) que termina, según contrato, cuatro meses más tarde. El costo es 
de 1.700 rs. con los materiales a cargo del dueño. El día 10 de mayo de 1822 
inicia una segunda fase de obras, esta vez en la zona del patio, huerto y exte­
nor. 

Otro momento clave, es la creación de una sociedad comercial junto a 
Andrés Alonso. Este personaje tenía un hermano, Francisco, que había sido 
a_graciado en un sorteo de lotería. Decidió prestar 44.000 rs. a su hermano y a 
Alvarez, en calidad de depósito, porque se sentía incapaz de sacarle rendi­
miento al premio por sí mismo. Ambos socios se comprometieron a devolver 
los 22.000 rs. cada uno el día 30 de noviembre de 1822 y además pusieron de 
su bolsillo 3.000 rs. cada uno para formar un capital inicial de 50.000 rs . 

Podemos adelantar que no consiguieron devolver el dinero -al menos Ál­
varez- porque en 1836 Francisco reclamará su deuda con interés, aunque ha­
bía sido un depósito, es convertido en un préstamo con interés. 

El día 7 de abril de 1823 los "Cien mil hijos de San Luis", al mando del 
duque de Angulema, invaden España con el fin de restaurar en el trono a 
Fernando VII. Ese mismo día, las Cortes trasladan al Rey a Sevilla y luego a 
Cádiz con la intención de resucitar la resistencia como en la guerra anterior. 

En esta situación, el gobernador de Zamora - "Mariscal de campo de los 
ejércitos nacionales, general de las tropas que operan contra los enemigos de 
la Libertad nacional en Extremadura"- D. Juan Martín "El Empecinado" se 
lanza a la lucha contra los franceses ayudado por sus Milicias Nacionales. 

Entre los soldados que se enfrentan a las tropas de Angulema, figuraba un 
sargento comandante del Tercio de Nacionales voluntarios de Zamora que 
contaba con gran experiencia en la guerra contra los franceses; Ángel Álvarez. 
Este sargento era "persona bien conocida" del Empecinado, al que inspiraba 
"completa satisfacción". Juntos hicieron la guerra "a los enemigos de la Cons­
titución y Patria; habiéndolo verificado hasta que entregadas las plazas de 
Ciudad Rodrigo, Badajoz y otras, no queda mas partido que sucumbir". 

Después de esto, D. Juan Martín le firma un certificado "para que pueda 
acreditarlo, tanto en la Nación , como en las extrangeras sy le conbiene ... " y lo 
firma en Puebla de la Calzada a 6 de enero de 1824. 

Como se podrá suponer, la participación en las Milicias Nacionales le 
supone un montón de problemas con la restauración de Fernando Vil en el 
trono español. En primer lugar, tiene que permanecer huido hasta que es 
hecho prisionero y juzgado el 18 de febrero de 1825 por una comisión militar 
en Valladolid, que le condena a diez años de prisión por "sedicioso y alarman­
te liberal". Cumple condena en Málaga hasta el 25 de junio de 1832, fecha en 
la que -con 42 años, de estura 5 pies y 3 pulgadas, color blanco, pelo y cejas 
castaños, ojos azules y nariz regular- sale en la cárcel tras haber reducido la 
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conde na en "34 meses y 19 días ganadas en Melilla y por haber servido en Bri­
gada" . 

Durante el tiempo que estuvo ausente , se encargó su mujer de los nego­
cios; e l 20 de febrero de 1824 Alvarez hace un poder ante Manue l Lea l Vita 
"escribano de aque lla villa" por el que concede a Antonia H eras facultades 
para vender, comprar o e naje nar posesiones. La primera medida de ésta, es 
ve nder " fingidamente" todas sus propiedades en Luelmo a su herm ano José 
de las H eras. R ecalco " fingidame nte" porque tres días más tarde (8 de marzo 
de 1824) José declara que las posesiones sigue n siendo de Antonia, pues Ja 
venta se hizo " para que e l citado su marido no pueda hacer uso de e llas e n 
tie mpo a lguno, ni me nos e l compre nderlas en las obligaciones que pueda con­
traher". 

No a parece ninguna alusión a los negocios durante los años que pasa en Ja 
cárce l, po r lo cua l, pie nso que Antonia Jos fue abandon ando poco a poco o Jos 
dejó en manos de su socio, Andrés Alonso. Aunque , después de sa lir de pri­
sión, co mie nza casi inmediatamente su carrera en Ja administración milita r y 
para nada se vue lve a hacer re fere ncia a Ja actividad come rcia l. Lo que dá pi e 
a pensar si los bienes no serían incautados al se r detenido. 

PERIPLO MILITAR (1833-1852) 

Comienza su carrera militar inmediatame nte después de sa lir de Ja cárce l. 
e l día 25 de junio de 1832. No sabe mos de que se va lió para ingresar e n 
Vall ado lid como " Auxiliar de Yntervención del Ejército" - aunque suponemos 
que aprovechó Ja desaparición de l régime n de Fernando VII- pero lo cie rto 
es que el día 22 de septiembre de 1833 , recibe un a notificación de Ja Inte rven­
ción Principal de l Ejército de Castilla Ja Vieja , en contes tación a un escrito 
suyo " por Ja que pide que e n consideración a sus distinguidos servicios se le 
conceda un a Contralo ría de Hospita l Militar , o pl aza de ofi cial de núme ro e n 
cualquiera de las ofi cinas de l Ejé rci to" . El escrito e n cuestión dice: 

"S.M. po r Real Orden de l 15 de l corrie nte a te ndie ndo a los bue nos servi­
cios y particulares circunsta ncias que co ncurre n e n este interesado ha te nido 
Ja dignación de declara rle habilitado para obtener colocación proporcionada 
e n las depe ndencias Administración Militar" . 

E l dieciséis de diciembre de 1833 es ra tificada Ja Real Orde n anteri or a l 
no mbrar la R e in a Gobe rn adora, a D . Á ngel Á lva rez He rná ndez, Cont ro lador 
de l H ospital Militar de Ja plaza de G erona . E l nombramiento específica los 
come tidos de l Contro lador: 

" ... te nie ndo puntua les lib ros de registro de los oficia les y soldados que 
fue re n a cura rse a l expresado H ospital, con distinción de nombres, Compañías 
y R egimientos, dias e n que e ntran, y los e n que salen o mueren; asistie ndo e 
inte rvinie ndo e n las visitas de los médicos y cirujanos, y e n Ja administración 
de re medios y a limento , limpieza , po licía y disciplina e n los sirvie ntes, no 
fa ltando en las horas precisas de sus obligación a vigil ar cuanto se obra re por 
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los capellanes, medicos, cirujanos, boticarios, comisarios de entradas y demás 

sirvientes, para que ninguno falte a lo que es de su encargo; y si experimentare 

algunas faltas, las contenga, corrija y de cuenta al comisario, Inspector, o al 

ordenador en su defecto, para que aplique el remedio que convenga ... ". 

Este destino lo desempeñó hasta el mes de agosto de 1835 que es la fecha 

en la que se le entregan varios certificados de referencias. Estaba encuadrado 

en la escala de oficial 6." de Administración Militar y cobraba seis mil reales 

anuales. 
El siguiente período de su carrera militar se desarrolla en las Islas Balea­

res; concretamente en Mahón . En la villa de Carlos fija su residencia mientras 

desempeña el cargo de Contralor del Hospital Militar. Reside en las Islas 

Baleares hasta 1838 pero durante estos años, se producen una serie de aconte­

cimientos de suma importancia. 
El día 16 de abril de 1836 Francisco Alonso (que era el hermano de su 

socio en 1820, Andrés Alonso) le reclama la deuda contraída para crear la 

sociedad de comercio. Le avisa que intentará vender el cercado de San Benito 

o alguna de sus fincas "que tengan mejor salida pa cubrir mi credito, sin 

embargo qe lo dificulto ps son muy pocos !os qe puedan comprar y muy poca 

la estimacion qe tiene toda clase de posesiones". 
Por una carta anterior de Alonso (1834) sabemos que su situación no era 

muy boyante; había fallecido su mujer y quedaba é l con cinco hijos , desempe­

ñando la portería de la Contaduría de Provincia con un sue ldo de 9 rs. diarios, 

y parece ser, que con una tienda no muy rentable. La solución que encuentra 

nuestro Contralor a la serie de desgracias de su fiador , es la de hacerse cargo 

de uno de sus hijos. Pretende darle estudios de filosofía y de dibujo aunque si 

no tiene " talento" lo pondrá a su lado en la Hacienda Militar. Todo esto a 

cambio de 1.000 rs. anuales por la manutención , a descontar de la deuda que 

entre ellos existe. Esta proposición no debió ser de l gusto de Francisco porque 

espera hasta 1836 a que sean devueltos los bienes nacionales , para reclamar 

su deuda en los términos que hemos visto. 
En la respuesta a la anterior reclamación , Álvarez desliza una afirmación 

a la que se aferrará su contrario: 

"y sy ay quien quiera comprar hasta el cercado de San Benito qe bale 

mucho mas qe lo qe te debo con gusto lo benderé pa pagar todo lo qe debo, 

y el sobrante me bendria muy bien". 
No se engaña en Contralor al decir que el sobrante le vendrá muy bien, 

pues la situación no es nada halagüeña. En España se va a producir la caída 

de Mendizábal , un nuevo pronunciamiento de la Milicia Nacion al que desem­

bocará en el restablecimiento de la Constitución de Cádiz y la llegada al poder 

de los progresistas, eri la persona de Calatrava. El propio Álvarez declara que 

lleva más de cuatro meses sin cobrar y que " amas del peligro del continente, 

aquí ay bezes qe en dos y mas meses no se puede recibir ni contestar corres­

pondencia". 
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Hemos visto también, como en todo momento reconoce la deuda contraí­
da, con lo que no está de acuerdo es en .el valor de ella. Declara que según 
sus cuentas sólo debe 8.697 rs. mientras la cantidad que se le reclama asciende 
a 24.800 rs. 

La afirmación de Alonso cuando dice que "es muy poca la estimación que 
tiene toda clase de posesiones" no parece ser cierta, al menos, lo que se refiere 
al cercado debía ser bastante apetecible, pues le escribe desde Zamora el hijo 
de un conocido: 

"la cerca no hubiera sido vendida sino en 12 ó 14 mil, segun así se habia 
pactado en un complot formado entre Morales, comisionado de amortización, 
sujeto que V. debe conocer desde el año 1822, el escribano de dcha comision , 
el contador interino de la misma oficina y un licitador de esta ciudad, con 
quien estaban amalgamados los antedichos .. . ". 

En todo este asunto, el representante de Álvarez en Zamora es Manuel 
Castaño, al que habíamos visto a su lado en la época de compra de posesiones. 
En un primer momento, confía en él e incluso le entrega un poder para que 
sea su valedor en su ausencia, pero pronto comienza a desconfiar y piensa que 
ha sido traicionado. Sus sospechas son confirmadas por el anterior amigo: 

"porque a ello me escita el escandaloso abuso que Castaño ha hecho de la 
confianza que V. ha depositado en él, pues la union con Paco Lorenzón que 
V. sospecha, es mas positiva que lo que pueda V. figurarse " . 

La unión de fuerzas contra el Contralor de Mahón termina con la venta 
del cercado de San Benito al abogado D. Francisco Ruiz del Árbol - quien 
"trata de emplear su dinero en fincas nacionales"- en 21.000 rs., insuficientes 
para hacer frente a la deuda que reclama Alonso, por lo cual, éste, vendió 
además, otra tierra a Domingo Aguado en 824 rs. y retuvo el fruto de una viña 
en "Las Chanicas" que había sido tasado en 15.000 rs. 

El poco dinero que se obtuvo de las ventas es lo que incita a Álvarez a 
iniciar una queja por vía judicial, ya que había declarado anteriormente que 
no le importaba vender todas sus posesiones en Zamora y quedarse con el 
sobrante del pago de la deuda. Se asesora de amigos zamoranos para comen­
zar la demanda pero se retrae ante estas palabras de Benigno José Hernández, 
de fecha 7-3-1837: 

"debe V. preveer que es litigio en que se necesita algun dinero, pues esta 
gente de curia no se mueve sin este resorte , ni trabaja con interés y celo no 
satisfaciéndoles a tiempo y a menudo sus derechos" . 

O ante estas otras: 

"diré a V. que en esta Ciudad los curiales en jeneral son harto medianos, 
y los abogados todos, excepto uno, estan en relaciones bastante estrechas con 
el abogado Ruiz, y aun el mismo juez de primera instancia se halla relacionado 
con este, lo que no ha contribuido en pequeña parte al fácil exito de la mala 
pasada que han jugado a V." . 
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"De la esactitud, eficacia e interés del abogado y escribano puedo respon­
der, no así de los Procuradores, pues aunque D. Yldefonso Bugallo es el mejor 
que se conoce en esta Ciudad, la circunstancia de ser un servil bastante exalta­
do pudiera dar lugar a que se le intimidase con amenazas y se le hiciera 
cometer alguna bajeza, como recientemente ha sucedido con un pleito de 
bastante entidad que un tal Martín de Morales tenia con el mismo Ruiz". 

El día 9 de febrero de 1838 se le libran "dos pagas de las vencidas para 
que no omita su presentación en Figueras"; el siguiente destino del Contralor 
de Hospital Militar. El entrecomillado nos da una idea de la difucultad que 
tenían los militares para cobrar los sueldos estipulados, e incide sobre la mala 
situación económica por lo que atravesaba la familia Álvarez en estos años; 
ya reflejada en la imposibilidad de entablar pleito por el asunto de las posesio­
nes. 

En el destino de Figueras permaneció hasta el día 3 de octubre de 1841 
que fue trasladado a Tarragona para encargarse de la Contaduría de Clases 
Pasivas de esa provincia. Desempeñando dicho cargo hasta el 8 de abril de 
1842. Al haber sido ascendido a oficial 5.º de Administración militar, fue tras­
ladado al ejército del Norte en Valladolid. El día 27 de abril de 1841 la Regen­
cia Provisional, en nombre de Isabel II, le otorga honores de Comisario de 
Guerra Honorario de 3." clase, con la consideración de Mayor de Infantería. 
El día 14 de octubre del mismo año, es condecorado por defender el Gobierno 
Constitucional. 

Cuando salió de Tarragona y dados los apuros económicos que venimos 
señalando desde hace años, agravados con la dificultad y retraso con que se 
pagaba a los oficiales, tenemos de nuevo a nuestro personaje envuelto en 
problemas. Como en Tarragona le debían varios meses de sueldo, nombre 
apoderado para percibirlos a D. Diego José Molina. Éste, le adelanta para el 
viaje 1.400 rs. a cuenta de los sueldos por percibir. Como la paga se retrasa 
más de lo deseado, Molina reclama a Álvarez la cantidad prestada. Éste no 
puede hacer frente a la deuda y decide satisfacerle a plazos. En 1844 todavía 
le restaban por pagar 360 rs. mientras que la deuda reconocida en Tarragona 
ascendía a 1.960 rs. que no le fueron satisfechos completamente. En 1852 
cuando se jubiló, no había cobrado todavía la totalidad de sus haberes recono­
cidos. 

El traslado a Valladolid se le comunica el 13 de junio de 1842 para desem­
peñar su trabajo en las oficinas de la Administración Militar. La proximidad 
de su nuevo destino con la ciudad de Zamora, hace posible el traslado a esta 
última durante el año de 1843. Aprovecha la estancia para entablar un pleito 
contra Domingo Aguado, quien , como hemos visto anterion;iente, h~bía com­
prado a Francisco Alonso una tierra anterior propiedad de Alvarez. Este, cree 
conveniente recuperar las posesiones perdidas y comenzará por la de Aguado. 

Como no puede olvidar su pasado mercantil , durante su breve estancia en 
Zamora no pierde la ocasión de venderle un caballo a un carabinero del reino, 
vecino de Oviedo, llamado Juan Antonio Martínez (en 1.300 rs.). Como no ha 
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olvidado la práctica de venta a plazos, se avienen en la siguiente condicición: 

100 rs . mensuales "y con condición ademas de qe si verificase alguna 
aprension de efectos de cierto comercio de calerquier genero o especie le 
abonará su totalidad sin aguardar al descuento''. 

Semejante tipo de venta siempre le había traído problemas y esta vez no 
iba a ser menos; el carabinero no debió conseguir ninguna requisa importante 
por lo que pagaba con lentitud y algunos retrasos. En la correspondencia con 
su nuevo contacto en Zamora, D. Ignacio Domínguez, así está reflejado. 

Mientras estuvo en la capital vallisoletana intentó crear un monte mutuo 
o una especie de caja de pensiones que sirviera para el apoyo y la reunión de 
las clases militares. Pero dejemos que sea el propio Comisario Honorario 
quien explique lo que pretendía: 

"A los SSores Comisarios de Guerras, Oficiales y Aspirantes del Cuerpo 
de Administración Militar que sirven en este 8° Distrito. 

Angel Álvarez Comisario de Guerra honorario, oficial 5° de Administra­
ción militar con destino en este octabo Distrito invita a sus compañeros y 
clases ya citadas para formar entre todos una sociedad de proteccion para 
consolarse y favorecerse en las vicisitudes de la vida, por cuyo medio honroso 
disfrutaron los asociados beneficios positivos que de ningun otro modo puede 
prometerse con mas decoro como empleados, que solo cuenten con sus habe­
res, pues sabido es que estos a mas de ser mezquinos se pagan desgraciada­
mente con retraso, y las desgracias y necesidades se presentan cuando menos 
se piensa, sin dar espera, y por lo regular cuando faltan los recursos para 
sobrellevarlas y por consecuencia hacen mas cruel y insufrible la adversidad 

Compañeros: Varias han sido las veces que he sido testigo con vastante 
sentimiento mio de ver ir enfermos al hospital a compañeros nuestros, y algu­
no murió en él con el mayor desconsuelo, separado de su familia: También he 
visto morir esposas y hijos de otros sumidos en la miseria; y como las vicisitu­
des que los empleados bamos corriendo me persuado se aumentarán, he pen­
sado que asociandonos y grabando nuestros haberes con un tanto por ciento 
segun conbengamos, podremos ir haciendo un fondo procomun que sirva para 
remediar nuestras desgracias, justas necesidades y aflicciones, para lo cual se 
merece buestra aceptación mi pensamiento, el que quiere ser socio puede 
firmar a continuación de este preliminar, y si resultasen suscriptos las dos 
terceras partes de los que somos en el Distrito habrá sociedad y procederemos 
a nombrar entre nosotros una Junta que representandonos sea Directiva y 
formule los estamentos y vases de la Sociedad de protección que será benefica 
y honrosa pa nosotros pues con nuestros intereses podremos faborecernos y 
con nuestra union consolarnos y protegernos en todo sentido, dando así egem­
plo de nuestras virtudes y nos preservaremos en todo o la mayor parte del 
infortunio con que la adversidad puede afligirnos, brillando asi en nosotros el 
honor del Cuerpo a que tenemos la honra de pertenecer, y que siempre acredi-
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taran nuestros antecesores que si no adoptaron este virtuoso medio pa conse­
guirlo fue por que no tubieron como nosotros necesidad de él, pues gozaron 
tiempos mas felices y se les atendió de otro modo y con otras consideraciones 
que en el presente, pues al que se le destinaba de un punto a otro se le 
ausiliaba para la marcha ¿Y ahora? bien lo sabeis se nos manda y sin darnos 
recurso obedecer y callar y son muchos los que no pueden verificarlo, en cuyo 
caso la sociedad podrá tambien servirnos para poder dar cumplimiento y con­
tinuar al servicio de nuestra carrera: 

en fin compañeros ayudarme que mi pensamiento es tan grande como mi 
alma y buena fe y me prometo grandes y satisfactorios resultados, persuadome 
tambien que vuestra penetración conocerá cuanto quisiera en tan suscrito pre­
liminar poder manifestaros vuestro compañero y amigo que es el primero que 
tiene el honor de suscribirse en Valladolid a 26 de enero de 1845. 

No estoy en condiciones de afirmar que la sociedad se pusiera en marcha, 
sí es cierto que hubo bastantes firmas que apoyaron la idea de Álvarez, pero 
muchas de esas firmas llevaban unas letras de los propios militares, en las que 
deseaban saber si era conforme a las ordenanzas. Por otra parte , nuestro comi­
sario fue trasladado en pocos meses a Madrid y no vuelve a encontrarse nada 
sobre el tema en su documentación. Sí encontramos algo sobre un Monte 
Mutuo de Pensiones en 1846 cuando trabajaba en Alicante, Monte Mutuo, al 
que parece haberse inscrito en 1844. No obstante, no puedo relacionarlo con 
el que había propuesto en Valladolid. 

Como ya he adelantado, en el mes de mayo es enviado a la Intervención 
General en Madrid. Como la distancia con la ciudad de Zamora sigue siendo 
relativamente escasa, continua el pleito contra Domingo Aguado, saliendo 
vencedor en primera instancia. Como es de suponer, Aguado apela a la Au­
diencia de Valladolid y es absuelto por Real Auto de 19 de diciembre del año 
43 . La primera intentona por recuperar su antiguo patrimonio ha sido fallida. 

Si esta ha sido la de arena, la de cal fue un pleito que ganó a un vecino de 
Zamora -del que nada sabemos- sobre unas tierras en Molacillos. 

La proximidad de Zamora debía despertar su deseo de comercio pues si lo 
encontramos vendiendo un caballo en su anterior visita, ahora Jo encontramos 
metido de lleno en un negocio conocido de épocas pasadas; la venta de carne­
ros. Consistía en comprar el ganado en la ·provincia de Zamora, engordarlos 
en los pastos de Sayago (Gáname) y venderlos en Madrid. Concretamente, el 
día 16 de diciembre del año 43 parten hacia la capital un total de 513 carneros 
que ascienden a la cantidad de 12.922 rs. 

Durante el verano del año 1843 se producen acontecimientos importantes 
para España como es la caída del Regente Espartero, debida a una insurrec­
ción que provocan los grupos moderado y progresista. Prim, O'Donnell, Con­
cha y Narváez se enfrentan al Regente, que deberá huir hacia el Puerto de 
Santa María para desde allí, partir a Inglaterra. 

De la situación de Zamora, sabemos por dos cartas de Ignacio Domínguez 
los siguientes datos: 
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"Con motibo del pronunciamiento de esta ciudad verificado precisamente 
el dia qe V. salio de ella no hemos dejado ni un momento las armas de la 
mano, siendo tanta la fatiga qe hemos tenido y aun tenemos qe solo estamos 
un dia libres de servicio de guardia, sin perjuicio de las salidas que han ocurri­
do, pero espero qe pronto descansaremos". 

Esta carta fechada en julio nos informa sobre la sublevación contra Espar­
tero de la que no he hallado ninguna referencia en la obra de Fernández Duro. 
La siguiente nota, sacada de una carta del mes de octubre, nos refleja una 
situación más controlada por las autoridades. 

"En cuanto a las noticias qe corren acerca de pronunciam.to en esta no ha 
havido nada aunque si es cierto que si no tubieramos un Comandante Gral. 
de tanto caracter como el Sr. Mir acaso ya se huviera realizado ps no faltan 
sujetos que lo desean, pero amigo los ha metido en un puño y no se atreben 
a suspirar" . , 

En el mes de octubre del año 43 Alvarez recibe una condecoración por su 
"Valor Cívico" y el día 12 de abril , es nombrado Contralor del Hospital Mili­
tar de Alicante, su nuevo destino, al que llega en mayo, permaneciendo en él 
durante quince meses. Hasta agosto de 1845 que es trasladado a Cartagena. 
En esta ciudad sigue desempeñando el puesto de Contralor de Hospital Mili­
tar. 

Es ascendido en 1847 a oficial 4º de Administración Militar con un sueldo 
de 8.000 rs. -menos una rebaja del 6% que lo reduce hasta 7.520 rs.- divididos 
en mensualidades de 626 rs. 22 mrs. Las pagas continuaban siendo un proble­
ma para los militares; aunque no hemos vuelto a encontrar nada semejante a 
lo ocurrido en Tarragona sabemos que a pesar de haber ascendido, por tanto 
ser mayor la mensualidad, Ángel Álvarez recibe la nómina de oficial 5°. Por 
ello hace una reclamación de la diferencia que asciende a 78 rs . 22 mrs. 

Su salud hacia 1848 comienza a decaer. En junio se traslada junto a su 
esposa, dos sobrinas y un mozo, a tomar baños a Alhama. Para finales del 
mismo mes presenta una solicitud de traslado a otro " Distrito por no probar 
ese clima a su quebrantada salud". La petición es atendida y se le envía a 
Palma de Mallorca en un tono poco cordial: 

"que dicho funcionario pase a continuar sus servicios a las Yslas Baleares, 
donde le prevendrá V.S. que sin escusa ni pretesto alguno, se presente inme­
diatamente ... " . 

Nos acercamos a su última etapa militar que va a desempeñar como Con­
tralor de Hospital Militar en la plaza de Mahón. Tendrá que actuar provisio­
nalmente como Ministro de Administración Militar de esa Isla en sustitución 
del titular, comisario de guerra Antonio Bover, que se encontraba enfermo. 
Durante este período fue ascendido a oficial 2º "con la circunstancia de que 
debe usted continuar disfrutando del sueldo líquido especial de 7.520 rs . anua­
les". La medida no parece ser de su agrado ya que el dos de marzo de 1852 de­
clara: 
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"me será conbeniente fijar mi jubilación en Zamora teniendo presente qe 
el aber qe disfruto son ocho mil rs. anuales como oficial 4º qe era antes del 
desgraciado ascenso a 2" qe se me a dado pa recibir el golpe de gracia". 

1852-1862 RESIDENCIA EN ZAMORA 

En septiembre del año 52 se jubila con un sueldo de 4.800 rs. que eran las 
tres cuartas partes de lo cobrado como oficial 4º por 30 años, 8 meses y 22 días 
de servicios. Y como había insinuado anteriormente, se traslada de inmediato 
a la capital zamorana. Sabemos que en diciembre de ese año presenta la si­
guiente solicitud al Director General de Loterías Nacionales: 

"D. Ángel Álvarez Comisario de guerra honorario contralor de hospitales 
militares del Ejército, juvilado y residente con vecindad en esta ciudad de 
Zamora, a Y.E. previa toda consideración expone: 

Que ha servido en el Ejército y en el ramo de administración militar, como 
se acredita por la adjunta hoja de sus servicios que autorizada en forma tiene 
el honor de acompañar pa qe V.E. se digne examinarla y en su virtud si V.E. 
la estima suficiente se digne concederle la administracion de Loterias Naciona­
les de esta ciudad que se halla vacante por fallecimiento del qe la obtenia. 

El esponente aconstumbrado a los trabajos de contavilidad, se halla en la 
actualidad sin ocupacion que lo distraiga, y por consecuencia en un estado tan 
pasivo que le perjudica; y considerandose util en beneficio del Estado y para 
mejorar su situación. 

Suplica a Y.E. se digne concederle esta referida administracion de loterias, 
pues para su desempeño empleará con celo y asiduidad todas sus relaciones y 
cuanto alcande compatible pa su integro y buen desempeño y hace qe esta 
venta prospere con ingreso; y al mismo tiempo ofrece la garantia de fianza que 
Y.E. considere necesaria, como tambien el habano personal que sea suficiente. 

Gracia qe por ser compatible con la justicia y la notoria bondad de Y.E. 
espera recibir de su acreditada justicia el suplicante que ruega a Dios por la 
prosperidad de Y.E. 

Zamora a 18 de Diciembre de 1852". 
No vemos referencia posterior alguna al desempeño de la venta de lotería 

por lo cual pensamos que no le fue concedida. 
Como hemos visto en la anterior solicitud, declaraba el comisario de gue­

rra jubiliado no tener ocupación. Pronto la encontró. Será a partir del año 
1854 que inicie una lucha judicial por conseguir que le sean devueltos los 
bienes nacionales perdidos en el año 36. Pero antes de entrar en este punto, 
hagamos un breve paréntesis para conocer la situación de Zamora en el año 
1854. 

ZAMORA EN LOS AÑOS 1853-54 

"Zamora (la provincia) no tiene color politico predominante, como el pro­
gresista en Zaragoza y el absolutista en Navarra. Hay allí algo de partido 
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moderado; algo también de absolutista y más de progresita. Sin embargo, lo 
que mas domina es la carencia de opinión decidida. Como la gran mayoría de 
los habitantes de la provincia son labradores pobres que viven en aldeas pe­
queñas, de lo que menos se cuidan es de las cuestiones políticas .. . 

No se crea por esto que son ilotas que se dejan guiar por cualquiera. El 
pronunciamiento de julio es una prueba de que hay allí elementos progresistas 
y revolucionarios; pero es indudable que en épocas normales domina mas en 
la provincia de Zamora la influencia de personas que la de los principios. Y 
en esto no hago ofensa a los zamoranos, antes al contrario, es una prueba de 
que no se ciegan por las sugestiones de la política del modo violento que se 
ve en otras partes" (13). 

Había por aquel entonces dos personas con notable influencia política: D. 
Claudio Moyano y D. Lorenzo Arrázola. 

Moyano tenía su base electoral en Toro, ciudad por la que había sido 
diputado a Cortes en varias ocasiones. Era hombre de pensamiento moderado 
y amigo personal del gobernador de la provincia; D . Valentín de los Ríos, 
marqués de Santa Cruz de Aguirre. Cuando le sucedió al frente de la provincia 
D. Genero Alas, durante el ministerio Bravo Murillo, se produjo un enfrenta­
miento entre éste y el diputado, puesto que Alas había recibido la orden del 
gobierno de destruir la influencia moyanista en las elecciones de 1853. La 
victoria parcial fue para Alas pero al poco tiempo se nombró a Moyano como 
ministro de Fomento y su primer acto fue trasladar al gobernador de Zamora 
a Teruel. 

D. Lorenzo de Arrázola, aunque natural de Checa, estaba vinculado a 
Benavente y vivía en Villanueva del Campo, hizo diputado a su cuñado D. 
Francisco Guerrero hasta que en las elecciones de Bravo Murillo salió elegido 
el marqués de los Salados, absolutista candidato del Gobierno. 

"En el distrito de Zamora babia de antiguo predominado el partido pro­
gresita. El marqués de Santa Cruz nunca pudo evitar que saliera diputado don 
Ramón Ruiz del Arbol, pero murió, y entonces levantó la cabeza una nueva 
influencia, don Antonio Jesús Arias, hijo de la ciudad, que salió diputado bajo 
la protección del gobernador Alas, y es moderado ... 

En Alcañices salió de Real Orden, como suele decirse, don José Canga 
Argüelles, persona desconocida en el país. 

Alrededor de estos astros políticos giraban otros cometas de segundo or­
den, y no faltaban ambiciones de derribar a aquellos". 

En cuanto al tema electoral sabemos que entre 1853-54 se celebraron elec­
ciones municipales; reñidas sobre todo en Zamora y Toro donde resultaron 
vencedores el señor Arias y los moyanistas respectivamente. Se celebraron 
asimismo elecciones a diputados provinciales; siendo los únicos puntos proble-

( 13) Esle capí!Ulo está basado en la obra de D. Antonio G 11erola, gobernador de Zamora 1853·1854. Memorias. 
Con eslud io preliminar de D. Federico Suárez Vcrdaguer. lnslilu to de Es1udios Zamoranos ·· Florián de Ocampo"". 
Zamora, 1985. 
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máticos Fuentesaúco y Toro que fo rmaban el distrito de Moyano. Finalmente, 
se preparaban elecciones de Diputados a Cortes en las que el Gobierno de 
Madrid había ordenado a Guerola "destruir" políticamente a Moyano. Pero 
estas e lecciones no se rea lizaron a causa de un levantamiento general contra 
el gobierno en junio de 1854; La Vicalvarada. 

La Vicalvarada y el manifiesto de Manzanares serán el orígen de un movi­
miento contra el gobierno moderado que también llega a Zamora en julio de 
ese año. D. Antonio G uerola sabía certeramente que Zamora no se leva ntaría 
mientras no lo hiciese Valladolid. Por eso, declara , que desde el 28 de junio 
trabajaba continuamente para " tranquilizar los ánimos, inutil izar las gestiones 
que pudiera n hacerse para secundar el grito de O 'Donnell. .. ". Pero el día 15 
de julio la situación cambió en Valladolid. Tenemos una carta del procurador 
D. Miguel Francisco de las Moras a Á ngel Álvarez, fechada el 25 del mismo 
mes, en la que se relata el pronunciamiento de Vall adolid: 

" ... por que aquí amigo mío fue el Pronunciamiento cual no se ha visto en 
parte alguna: bastele a V. decir que el mismo dia 15 en que se beri ficó , transi­
taban por ca lles y paseos, la tropa y paisanos como si ta l cosa. Debemos 
embanecernos los ba llisole tanos pues nuestro grito reanimó a ambas Castillas, 
resucitó los heroes del 2 de Mayo y su decisión y heroismo nos tiene enagena­
dos. Aqui amigo mio tenemos una dignisima y propiamente Castellana Junta: 
no se anda con pelillos: tenemos G uardia Nacional y ya damos servicio, ayer 
quitaron los derechos de puertas sin escepcion alguna. Suprimieron el Consejo 
Provincial y restablecieron la Diputación Provincial: una V. todo esto a un 
bando que con profusion está pegado con cola con estas palabras: "Pena a la 
vida al que perturbe el orden, sea de la ca tegori a que qui era" "Pena a la vida 
al que cometa un robo, domiciliario: e l Consejo de G uerra formado en este 
dia, estará permanente para aplicar la Ley" ¿que tal amigo?. Así es, que puede 
uno transitar a cualquiera ora y ni e l mas lebe insul to hay ni habrá ¡ojala que 
nuestros queridos compatriotas los caste llanos nuebos, libren tan bien! A ll í 
t ienen en la Ratonera a los Polacos origen de todos nuestros males. A llí está 
ese Padron de inomini a y a ll í, esta cerrado el Sudor de tantos y tantos Españo­
les robados, saqueados y villanamente bendidos; y por ultimo alli esta fresqui­
ta tanta preciosa sangre bertida incina y tra idoramente .. . ¿Les dejaran esca­
par? ... Este es e l gran problema mi amigo. Yo es toy lleno de pena: tengo dos 
hermanos en las Barricadas y de ninguno tengo noticia. 

Cuidese V. mucho por que tenemos mucho que ber. .. 

E l amigo Vela con su fusilon esta hecho un Mozo=". 
U na vez conocido el levantamiento va llisoletano la situación cambió en 

Zamora. Los carabineros, que en un principio eran lea les al gobernador, se 
pronunciaron en su cuarte l. La Junta de Va llado lid envió al coronel de artille­
ría López Arce para hacerse cargo de las tropas de la provincia. Y en esta 
situación dejó el mando el gobernador G uerola, e l 17 de julio de 1854. 

Se formó seguidamente un a Junta de Gobierno formada por los siguientes 
progresistas: 
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Presidente provisional: El Coronel Ametller hasta que se incorporase D. Fran­
cisco Antón (hacendado). 

Vocales: -D. Antonio Casaseca (administrador diocesano). 
-D. lldefonso Avedillo (rico hacendado). 
-D. Ramón Zorrilla (comerciante). 
-D.N. Megia (oficial de reemplazo). 
-D.N. Guerrero. 
-D. Nicolás Velázquez (al que luego veremos pleiteando con Álva-
rez). 
-Colacho (hojalatero). 
-Alvendín. 
-D. José Carlos Escobar (cesante y comerciante). 
-D. N. Cachón (cesante). 
-D. Antolín María Martín (médico). 

1852-1862 RESIDENCIA EN ZAMORA (CONTINUACION) 

Nos habíamos quedado en los deseos por recuperar los bienes nacionales 
que le habían sido arrebatados en 1836. El primer paso se dirige hacia el 
cercado de San Benito y haciai su actual propietaria, Doña Manuela Entreca­
nales, viuda de D. Francisco Ruiz del Arbol. 

La petición de nulidad de ~a venta realizada en 1836 la presenta Álvarez 
en el juzgado de primera instahcia de Zamora que falla el 15 de julio de 1856 
a favor del Comisario de Guerra jubilado. La señora Entrecanales apela a la 
Audiencia de Valladolid donde se produce un turbio movimiento de influen­
cias que salpica a ambas partes. Pero es la viuda la que se lleva el gato al agua 
en la apelación y en el recurso de súplica (19-3-57 y 26-6-57). 

"ps visto es qe el mucho ¡influjo de la viuda y sus laterales ha sido el 
poderoso elemento pa qe se falte a la justicia". 

" Mi opinión era qe se hubiese apelado al Tribunal Supremo de Justicia o 
a otro competente que no hubiese sido la sala , temiendo que el resultado de 
la suplica fuese el que ha tenido, porque siendo todos los jueces de la Audien­
cia compañeros y amigos calcililaba yo qe no se desagravien y protegerían la 
viuda del qe habia sido allí Magistrado". 

"pr el poderoso juego de influencias qe tiene la contraria y sus comensales. 
ps siendo señora con bastante chispa y qe sabe manejar la intriga no se ha 
descuidado pa pr este medio ser favorecida contra justicia y razón". 

A pesar de todo el Comisario jubilado sigue empeñado en conseguir el 
cercado y piensa en llevar el caso a un tribunal superior en Madrid; pero son 
sus abogados los que le advie~ten que han agotado tres vías . de ju~ticia y ~I 
caso les ha sido desfavorable. Reconocen que el problema ha stdo la mfluencia 
de la viuda en Valladolid y que el único medio sería un recurso por "responsa­
bilidad de los Magistrados, cuyo recurso además de ser estraordinario, es cos­
toso y espuestisimo". 
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El resultado contrario para Álvarez se produce por encontrarse enfrente 
con un peso pesado. Ya hemos visto lo que ocurrió en la Audiencia y no 
debemos olvidar que el propio litigante dice de su opositor que en 1836: 

"D. Franco Ruiz del Árbol rematante del Cercado era en aquella época 
una de las principales personas que figuraban en política en primera línea; por 
cuya circunstancia o era Diputado a Cortes en aquel entonces, o lo fue en las 
3 ó 4 legislaturas siguientes: por eso se observara lo complaciente que estubo 
el juez en todos los autos que dio en el espediente". 

Su mayor error no obstante, fue confiar en Manuel Castaño y entregarle 
poder para actuar en su nombre sabiendo que era cuñado de su fiador; Fran­
cisco Alonso. 

Durante el período que transcurre entre el pleito por el cercado, Álvarez, 
que como hemos dicho anteriormente, parece asociar ·zamora con negocios, 
vuelve a la actividad comercial. Ahora su dedicación principal es el vino, sin 
olvidar los granos, y algo nuevo; chocolate (14). 

Pide prestado dinero entre 1851-58. Dinero que le resulta dificil devolver 
a causa del omnipresente pleito de San Benito y por problemas surgidos en 
Fuentelcarnero con ciertas tierras que no logra vender hasta el año 1860. El 
mencionado año se presenta como el fin de las contrariedades económicas del 
comisario jubilado. No volvemos a tener noticias sobre deudas, ni nada pareci­
do, solo los pagos (a tiempo) por una bodega alquilada en la plazuela de la 
"Yerba". Lo que sí hemos encontrado, es una curiosa noticia del año anterior, 
que se refiere a: 

"Cuando regresé a mi casa juvilad.o recorde que en un desban habia oculta­
do y tapiado en una escavacion un cajon con algunas halajas y papeles que 
considerava utiles". 

Entre estos papeles encuentra tres recibos con deudas a su favor que ahora 
se afana en reclamar a los descendientes de los deudores de 1823. Casi cuaren­
ta años más tarde, tiene que echar mano de 2.600 rs. y 4 onzas de oro, lo que 
nos demuestra la necesidad en que se veía en este tiempo. 

En el año sesenta, recuperado economicamente, inicia el segundo intento 
por conseguir de nuevo la parcela vendida en 1836 a Domingo Aguado. Vimos 
como en 1834 inició pleito contra el poseedor, ganándolo en Zamora pero con 
peor fortuna en Valladolid. Ahora. Alvarez actúa con mas picardía; envía a D. 
Manuel Sobrino como comprador ante Aguado y luego se queda con la tierra, 
ya que el dinero del pago era suyo. Pero D. Nicolás Velázquez y sus cuñados, 
descendientes de Aguado, no están de acuerdo con la venta y pleitean con el 
comisario honorario, considerando que la propiedad era de Salvadora Bienes 
y no de su marido (Aguado). La propiedad, situada en la bajada del convento 
de San Jerónimo, debe volver a su poseedora según la sentencia del juez de 
Zamora. 

( 14) Así se desprende del documento número 78 relacionado con Tomás Enrique. de Benegiles. 
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El 22 de diciembre de 1862 fallece nuestro intrépido luchador por la liber­
tad, sin haber conseguido recuperar sus preciados bienes, en los que tanto 
tiempo y dinero invirtió. Una "apoplegía cerebral" que le aquejaba desde 
hacía cuatro años y que devino en "úlcera gangrenosa por decúbito en toda la 
región sacro-lumbar" fue la que terminó con su agitada existencia. 

Siete años mas tarde (13 de marzo de 1869) se extingue la vida de su 
compañera A ntonia Heras y Garrote. 
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